



# 北京：紧抓“菜篮子” 笑脸迎新春

本报记者 赵晶 翟天雪摄影报道



1月20日，北京新发地农产品批发市场，河南菜商于军玲(右)和穆素杰的蔬菜销量很好。为保障供应，新发地加大了从全国各地调配蔬菜的力度。



1月20日，北京百舸湾蔬菜配送公司的蔬菜直通车来到亦庄新康家园。这种流动菜市每天推出至少15种“保本菜”，一分不赚，按成本价卖给居民。



在位于朝阳区延静里中街的新发地便民市场，安装着一块全市蔬菜均价显示屏，让市民对每天蔬菜价格的变化一目了然。

春节将至，又是一个消费旺季。“菜篮子”供应是否充足，价格是否稳定，成了百姓关注的热门话题。

1月20日，在北京新发地农产品批发市场，一场降雪使稍有回落的菜价再度上涨，上涨的品种主要集中在冬储菜和北方大棚蔬菜上。但对蔬菜运输造成的影响并不明显，特别是南方蔬菜，由于上市量大、市场存量大，价格基本保持稳定。

据了解，北京蔬菜价格走高，并不是蔬菜种植面积减少造成的，而是低温天气影响了蔬菜的产量和上市期。为平



1月20日，北京大兴区礼贤镇田园鑫盛蔬菜大棚，来自四川的叶大姐(中)正在采收蔬菜。目前，温室蔬菜种植已遍及京郊各区县，并且面积在逐年增加。

# 甘肃甘南州：保护湿地强生态

本报记者 李琛奇 孟飞

日前，记者来到甘肃甘南藏族自治州碌曲县尕海则岔自然保护区采访，看到仍有一些鸟类在冬天的湿地悠闲地飞起落下。

尕海湿地保护站副站长张勇指着远处被冰覆盖的地方说：“惊蛰到，鸿雁来。每到惊蛰前后，在南方过冬的候鸟都会到这片水域来，这里是它们迁徙的第一站。”

据张勇介绍，2004年，在此繁殖的鸟类只有32种，而现在达到78种。2004年在此停留的鸟类有5000多只，近年已达3万多只。

候鸟数量的剧增与尕海湿地近年来的生态保护工作密不可分。据介绍，当初湿地只有480公顷。为了恢复湿地，通过草场置换，保护区将尕海湖核心区3600公顷的牧场和牧民的草场进行对换，并明确了尕海湿地的权属。接着，将几近沙化的地方进行牧草补种，同时置换后的湿地围起来，通过引水渠对尕海湖进行生态补水，扩大湖水面积，现在的湿地面积已经达到2000多公顷。

“目前，尕海湿地调节气候的能力大大增强，生物多样性愈加丰富。牧民们也获得了湿地带来的生态效益和经济效益。”碌曲县委宣传部副部长王莉芳说。

记者在保护区看到，长长的木质栈道串着小亭楼阁在湿地中蔓延。从2012年开始，保护区管理局在尕海湿地划出一块区域，开始小规模旅游开发。虽然时间不长，游客也不多，但是尕海湿地的知名度更高了。

“让游客在有限的区域内亲近自然、了解湿地，也是保护湿地的一种有效措施。”张勇说，“开发旅游还能缓解保护区监测和保护资金不足的压力。”

“党的十八大报告指出，要实施重大生态修复工程，增强生态产品生产能力，推进荒漠化、石漠化、水土流失综合治理，扩大森林、湖泊、湿地面积，保护生物多样性。我们要贯彻落实十八大精神，将生态保护和生态产品开发结合起来，在开发中保护，在保护中开发。”保护区管理局相关负责人对记者说。

# 浙江慈溪：城乡均等促融合

本报记者 郁进东

近日，浙江省慈溪市浒山街道光辉社区农民胡志君将原先的土地被征用人员养老保险改成城镇职工基本养老保险。这样一来，他的养老保障标准从每月400元左右提高到1000元以上。更重要的是，他还有机会办理城镇职工基本医疗保险。

这得益于慈溪市打破“身份障碍”的创新之举：城镇老年居民养老保险(城保)、农民基本养老保险(新农保)、土地被征用人员养老保险(土保)，三保并轨整合，城乡统一。慈溪市城镇居民医疗保障制度和新型农村合作医疗制度在两年前开始并轨运行，补偿比例、补偿范围等都不断提高，目前城乡居民医疗保险参保率达97.25%。

不仅是社保，对民生领域的住房保障、教育资源、消费安全等所有基本公共服务，慈溪都在力争“城乡均等”。

走进横河镇的村邮站，记者看到，这里除了基本的邮件投递，还增加了邮政缴费功能。截至2012年底，慈溪已经实现了村村建邮站，农民享受到了和城里人一样便利的通信服务。

党的十八大报告指出，要加大统筹城乡发展力度，逐步缩小城乡差距，促进城乡共同繁荣。在慈溪，这一要求正在得到贯彻落实。

据悉，从今年开始，慈溪启动了“城乡基本公共服务均等化专项行动”，全面“扩覆盖、提水平、缩差距”。慈溪市委书记徐华江说，提供城乡一体的基本公共服务是贯彻落实科学发展观的要求，也是地方党委政府的职责所在。我们要让更多的城乡居民享受更高层次的公共服务。

## 学习贯彻十八大

# 山东：文化送到田间地头

本报讯 记者王金虎报道：这两天虽然天气寒冷，但是山东临沂市西桥村却很热闹，村民们纷纷拿着马扎守候在村文化广场，等着看柳琴戏。过去搭建一个表演舞台要用两天时间，而现在有了山东省委宣传部捐赠的流动舞台车，不到半个小时，漂亮的舞台就搭建好了。

西桥村村民刘勇高兴地说：“以前，看戏都是在逢年过节的时候用土台子搭起来的。现在流动舞台车一开来，立马就能演戏，希望能经常到俺村里来演出。”

这是山东省“三下乡”活动的一个画面。从1996年开始，山东的“三下乡”活动已持续了17年。“科技大篷车”、“农技110”、“结对子工程”、送戏下乡、科普培训、免费诊疗等项目，不仅为农民群众送来服务，也繁荣了农村文化。2013年“三下乡”活动启动以来，山东各地围绕农村需求，着力推动农村社会全面发展。

济宁市日前启动文化、科技、卫生“三下乡”集中服务活动。各部门以医疗卫生、农业新技术、法律法规、计划生育为重点，现场为群众提供咨询服务，书画家们还挥毫书写春联。活动还向农民捐赠了各类涉农物资物品。东营市近日启动“情暖万家”救助行动，全市城镇、农村贫困居民、下岗职工、大病患者等1000户特困家庭每户获得1000元救助金。

# 安徽滁州：志愿服务架起连心桥

本报讯 记者白海星、通讯员韩先秀 李慧报道：1月12日早上8点，薄雾还没散去，安徽滁州市来安县新安镇的文化广场已是人头攒动。“学习党的十八大精神，舞活周末街坊大舞台，架起与人民群众连心桥”等一幅幅标语夺人眼球，志愿者们耐心地向群众讲解服务内容；演员们忙着搬运器材、布置场地，他们是这次周末街坊大舞台的“文化义工”。

安徽滁州市来安县周末街坊大舞台是顺应群众文化需求而诞生的。它采取政府主导，机关、企业、社区参与，城乡联动的方式进行。每逢周末，以文化形式搭建综合服务的平台，架起党委、政府联系人民群众的连心桥。为了提高活动层次和品位，来安县组织了近千支小分队和万名志愿者，参加百场周末街坊大舞台志愿服务。

担任本场文艺演出任务的来安县文广新局局长王峰告诉记者，“大力推进文化志愿服务活动”是来安

## 关注各地“三下乡”

县实施文化强县“六项工程”的内容之一。本次周末街坊大舞台“文化义工”是面向社会各界和城乡进行的，短短半个月时间就有3000多人报名。

在活动广场的各项服务台前，挤满了问诊、咨询法律政策的群众。来自县卫生局、司法局、人社局等20多家窗口单位的志愿者们忙得不可开交。

“这次活动仅是我们志愿服务工作的一个缩影，我们利用系统内的志愿者资源从法律、文化、安全、卫生等方面为社区居民提供一系列长期有效的服务。”来安县文明办负责人向记者介绍。据悉，在本次活动中共提供帮扶救助、法律援助、计生服务等便民服务近20种；由卫生系统志愿服务队提供的免费测血压、常见疾病咨询等服务9000多人次，发放政策和医疗保健宣传单共5万份……

为把“周末街坊大舞台”活动发展成政府了解民情民意的平台，活动现场开设了献计献策工作台，开展了“我为来城发展献一计”、“对争先工作提建议”等10多个社会热点话题交流。

来安县委书记金维加告诉记者，“周末街坊大舞台”是来安县委、县政府在创新社会管理中探索出的政府服务与文化交融的新载体，深受群众欢迎。

# 民航局要求做好航班延误应急处理

本报讯 记者冯其予报道：中国民用航空局日前就做好春运期间航班正常工作召开电视电话会议，要求全行业重新梳理航班延误应急处置预案，使预案更加符合实际，目标明确、重点突出、操作性强。在高度重视春运期间航班正常的同时，要把把握好航班正常性与安全性的关系，正常性要服从安全性。

民航局要求，旅客吞吐量1000万人次以上机场及省会、直辖市机场必须尽快安装Ⅱ类盲降系统，以减少极端天气对航班正常运行的影响。

# 上海铁路局增开临客166.5对

本报讯 记者李治国报道：记者日前从上海铁路局获悉，2013年春运期间，该局预计发送旅客3800万人，同比增长8.2%，日均发送旅客约95万人。该局将组织增开临时客车166.5对，并通过延长车票预售期、增开售票窗口、实施错时售票等便民措施，做好旅客运输工作。

同时针对节前上海、杭州至成都，节后阜阳至广州等运量与运能矛盾突出的方向，该局将优化运输组织，开行点到点的直通临客。节前将安排开行上海、杭州至成都方向4对点到点直通临客。

# 武汉铁路局组织农民工购买联程票

本报讯 记者郑明桥、实习生陈静、通讯员孟立报道：记者日前从武汉铁路局获悉，为应对春运，经该局主动联系，在深圳打工的800名仙桃农民工团购了“深圳—汉口、汉口—天门南”的联程火车票。在北京打工的500名宜昌务工人员办理了“北京西—汉口、汉口—宜昌”联程返乡火车票。

此外，2月2日，武昌火车站将开行K8088(武昌—利川)、D5206(武昌—十堰)2趟农民工专列。从1月17日起至2月28日，武汉有46个车站设置外来务工人员专售窗口，专门办理外来务工人员团体票。

在部分城市，图书馆开设了购买火车票的专区，有技术员讲解，有人帮着付款——

# 买票有了新去处

本报记者 苏琳 乔文汇

近日，记者通过走访发现，一些城市图书馆设立了购买火车票专区，专门帮助农民工等购买火车票存在困难的人群，为他们提供购票便利。

“打开浏览器，登录中国铁路客户服务中心，然后注册、激活账户，这样就可以在网上购买火车票了。”1月17日下午，在新疆维吾尔自治区图书馆，一场关于如何网购火车票的讲座吸引了众多农民工。技术员陈明告诉大家，“操作并不复杂，比去车站轻松多了”。据介绍，这已经是今年以来新疆图书馆举办的第四场购票讲座。

从河南来乌鲁木齐打工的高翔最近去了3次火车站，一直没买到票。“自己不会上网，更不懂咋弄网银，这几天一直在犯愁。听说图书馆教上网买票，就拉着两个老乡一起过来听课。”高翔说，“回去后我要告诉更多的工友，让他们到图书馆学习网购火车票。”

在重庆读大学的小王打算买春节后K544次火车票返校，她利用在乌鲁木齐会友的机会，到图书馆听讲座。“老师讲的技巧很实用，这回心里有点底了。”电子阅览室负责人李黎说，1月25日前，每天7:00到23:00，电子阅览室都会开放，并设立“春运网购火车票专区”，方便人们购票。如果在购票过程中遇到困难，会有专门的技术人员给予辅导，帮助操作。

在浙江省嘉兴市，1月18日上午9点55分，嘉兴

市图书馆电子阅览室的60台电脑前，等待购买火车票的农民工三五成群地簇拥着工作人员。“还有5分钟就要‘抢票’了。”话音未落，来自湖南的李楚平已转身快步走到工作人员蔡赵炎身边。蔡赵炎把李楚平的个人信息输入电脑，一步步流程完成之后，10点整，蔡赵炎告诉李楚平：“订到了，两张硬座，共277元。拿U盾来，付款。”

李楚平却犯起了难：“我没有U盾，只是按你们的提示注册了网上银行。”

“没关系，我用图书馆的U盾先给你垫付。”蔡赵炎一边说着一边完成操作。

李楚平告诉记者，是一条微博让他看到了买到火车票的希望：“新居民兄弟，春运高峰又将来临，您还在为返乡车票发愁吗？嘉兴图书馆公共电子阅览室提供千兆网络设备，还有热忱的工作人员，将为您全程辅导，帮助您及时购买火车票。”

“更重要的是，图书馆通过手把手教，让我们学会上网买票，这样以后我们购票就会方便许多。”李楚平开心地走出了图书馆。

# 2012公安十大“给力”行动评选揭晓

本报讯 记者许跃芝报道：由新华网、人民网等网站推出的“2012公安十大‘给力’行动”评选日前揭晓。

涓江河案件成功侦破，打击经济犯罪“破案会战”，推选“我身边的公安英雄爱民模范”等获评十大行动。

据了解，本次评选活动自去年年底正式启动，得到了网络媒体、社会各界和广大网友的持续关注和大力支持，共收到网上投票3000余万张。此项评选活动已连续推出3年。

对此，公安部新闻中心有关负责人表示，网友的认可与肯定，将会给公安工作注入新的更强大的动力。全国公安机关和广大公安民警将诚心问需于民、虚心问计于民，积极回应社会关切，扎扎实实地做好当前维护公共安全各项工作，守护社会平安，温暖亿万百姓。

# CCTV年度三农人物颁奖典礼举行

本报北京1月20日讯 记者乔金亮报道：由中国农业电影电视中心主办、农业节目《聚焦三农》栏目协办的中国农业银行杯2012年度CCTV三农人物颁奖典礼今天在北京举行。经过近4个月推介和评选，2012年度三农人物推介活动共产生了年度三农人物、奉献奖、公益奖、创新奖等13座三农人物奖杯。

本届三农人物推介活动自去年10月启动以来，已在北京、浙江湖州、四川成都、云南昆明、山东淄博等五省(市)成功举办多场面对面活动，赢得了各地群众的广泛好评。据悉，本届三农人物推介活动已经是第八届，此前七届活动总计推选出了95位三农人物。

本版编辑 张虎